

Н.Б. Секонго

В.А. Антонов

Т.Г. Титус

ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ГРУППЫ БРИКС КАК НЕФОРМАЛЬНОГО МЕЖДУНАРОДНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ

Аннотация. В статье рассмотрены отдельные показатели, характеризующие роль БРИКС в глобальной экономической системе. Показано, что в современном глобальном мире эти страны имеют много общих черт. Отдельное внимание уделяется перспективам развития группы БРИКС за счет расширения числа участников. Авторы статьи предполагают дальнейшее усиление роли БРИКС за счет роста экономики Китая и других стран.

Ключевые слова: конкурентоспособность экономики, БРИКС, geopolитическая экономическая ситуация, ВВП, экономический рост.

Nahoua Sekongo

Valeriy Antonov

Tomas Titus

FEATURES OF THE FUNCTIONING OF THE BRICS GROUP AS AN INFORMAL INTERNATIONAL ASSOCIATION

Annotation. The article examines some indicators that characterize the role of BRICS in the global economic system. It is shown that in the modern global world these countries have many common features. Particular attention is paid to the prospects for the development of the BRICS group due to the expansion of the number of participants. The authors of the article assume the further strengthening of the role of BRICS due to the growth of the economy of China and other countries.

Keywords: competitiveness of the economy, BRICS, The geopolitical economic situation, GDP, the economic growth.

Группу БРИКС составляют 5 крупнейших стран разных континентов. Здесь самые густонаселенные страны – Китай и Индия, а также самые крупные государства Южной Америки и Африки. Несмотря на 9-е место России в мире по численности населения, РФ – самая большая страна в мире по территории. Таким образом, около 43 % всего мирового населения проживают в странах БРИКС [2].

Сокращение БРИК (BRIC) было впервые предложено аналитиком Джимом О'Нилом в ноябре 2001 г. в аналитической записке банка «Goldman Sachs» Building Better Global Economic (Кирпичи для новой экономики). До 2011 г. по отношению к организации использовалась аббревиатура БРИК. В связи с присоединением ЮАР к БРИК 18 февраля 2011 г., по заявлению индийского министра финансов с этого времени группа стала носить название BRICS. Последовательность букв в слове определяется не только благозвучием, но и тем, что само слово в английской транскрипции BRICS очень похоже на английское слово bricks – «кирпичи», таким образом, данный термин используется в качестве обозначения группы стран, за счет роста которых во многом будет обеспечиваться будущий рост мировой экономики [6].

Организация была основана в июне 2006 г. в рамках Петербургского (Россия) экономического форума с участием министров экономики Бразилии, России, Индии, Китая. Помимо саммитов, встречи проходят на уровне глав Министерства иностранных дел (МИД), министров финансов и др. Эксперты не предполагали наличия координации экономических политик между странами БРИК. Тем более не предполагалось, что страны БРИК образуют некий экономический блок или официальную торговую ассоциацию, как Европейский союз. Однако со временем появились признаки, что «четыре страны БРИК стремятся сформировать политический клуб» или «союз» и таким образом

преобразовать «свою растущую экономическую власть в большее геополитическое «влияние». С сентября 2006 г. началось налаживание политических связей в рамках БРИК: во время 61-й сессии Организации Объединенных Наций (ООН) была проведена встреча министров иностранных дел четырех стран. Главы государств БРИК впервые встретились 9 июля 2008 года в Тояко-Онсэн (Хоккайдо, Япония) в рамках 34-го саммита G8 и договорились о проведении полноформатного саммита, который состоялся в Екатеринбурге 16 июня 2009 года [6].

Члены БРИКС характеризуются как наиболее быстро развивающиеся крупные страны. Выгодное положение обеспечивает этим странам как наличие в них мощной и развивающейся экономики, так и большого количества важных для мировой экономики ресурсов. Бразилия – 7-я экономика мира по паритету внутреннего валового продукта (ВВП), богата сельскохозяйственной продукцией, близка к расположению великих держав. Россия – 6-я экономика мира по паритету ВВП, крупнейшие запасы минеральных ресурсов, имеет крупнейшую в мире территорию, великую державу, одна из двух крупнейших в мире ядерных сверхдержав, энергетическая сверхдержава, неоспоримый лидер в космической индустрии, вторая армия планеты, один из лидеров среди сверхдержав. Индия – 3-я экономика мира по паритету ВВП, дешевые интеллектуальные ресурсы, одна из двух стран с более чем миллиардным населением, ядерная держава, близка к расположению великих держав. Китай – 1-я экономика мира по паритету ВВП и 1-ый в мире экспортёр («мировая фабрика»), обладатель крупнейших в мире валютных резервов, имеет крупнейшее в мире население, ядерная держава, великую державу, одна из двух экономических сверхдержав планеты. Южно-Африканская Республика – 25-я–29-я экономика мира по паритету ВВП, разнообразные природные ресурсы, главная африканская региональная держава.

Это главные ресурсы, на которые опираются экономики этих стран. Высокая численность населения стран (43 % от населения планеты) обуславливает дешевизну труда в них, что является препятствием для высоких темпов экономического роста [1; 4].

В конечном итоге прогнозируется, что значительные размеры экономик этих стран в будущем позволят им трансформировать экономический рост в политическое влияние, что приведет к утрате лидирующей позиции современной западной экономической элиты и к переходу на другую модель экономического управления, не нуждающуюся в наличии элиты как таковой.

Необходимо отметить, что лидирующее положение среди стран БРИКС занимает Китай, в 2015–2016 гг. в рейтинге глобальной конкурентоспособности он занимается 28-е место в мире. Бразилия была на 57-м месте в 2014 г., а в 2016 г. оказалась на 81-м месте. Китай (28 место) по-прежнему продолжает лидировать в группе, Индия улучшила свои позиции с 55-го места до 39-го места, Россия существенно укрепила свои позиции (см. табл. 1) [3].

Таблица 1
Динамика показателей конкурентоспособности стран БРИКС 2010-2016 гг. [6]
(место в мире)

Страна	2010 г.	2011 г.	2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.
Россия	63	66	64	64	53	45	43
Индия	51	56	60	60	71	55	39
Китай	27	26	29	29	28	26	28
ЮАР	54	50	53	53	56	49	47
Бразилия	58	53	56	56	57	75	81

Страны также богаты минеральными ресурсами и полезными ископаемыми. Россия – крупнейший экспортёр нефти и газа, Индия – железной руды, алмазов и золота. В Китае сосредоточены

огромные запасы угля, меди, алюминия, марганца. Бразилия богата железной и марганцевой рудами, вольфрамом, золотом. Дефицитные ресурсы имеют огромное значение во всем мире. Бразилия и Россия занимают две первые строчки по запасам пресной воды, а также лесных массивов.

Говоря о разнообразии экономик стран БРИКС, нельзя не упомянуть об их эффекте взаимодополняемости. Китай можно охарактеризовать как мировой завод, Россию – как энергетическую империю, Индию – как внешний подряд, Бразилию – как склад ресурсов, ЮАР – как «золотую» страну. Экономики стран БРИКС гармонично дополняют друг друга.

Значительные размеры экономик данных стран в будущем позволит им трансформировать экономический рост в политическое влияние. На долю стран, входящих в БРИКС, приходится 26 % территории Земли, 42 % населения планеты и 27,8 % мирового ВВП. Почти в каждом сравнении они будут наиболее глобальным объектом. Организация выступает как новый центр многополярного мира, к которому стремятся вступить другие страны. БРИКС среди всех существующих ныне международных неформальных альянсов, пожалуй, наиболее вероятен [2; 3].

Не следует забывать, что кроме растущих экономик в БРИКС есть и другие преимущества. В организации представлены три ядерные державы, а Россия и Китай к тому же входят в Совет Безопасности ООН как его постоянные члены. Очевидно, что через некоторое время к форумам БРИКС проявят интерес новые страны. Уже есть идеи дальнейшего расширения клуба. Так, возможными участниками могут стать Южная Корея (BRICK), Мексика (BRIMC), арабские страны Персидского залива (Саудовская Аравия, Катар, Кувейт, Бахрейн, Оман и ОАЭ), тогда название организации изменится на BRICA, а в варианте BRICET в клуб включаются страны Восточной Европы («Е») и Турция («Т»).

По мнению экспертов аудиторской компании Pricewaterhousecoopers, к 2050 г. государства БРИКС вместе с Мексикой, Индонезией и Турцией по объему совокупного ВВП будут превосходить «Большую семерку» (Великобританию, Германию, Италию, Канаду, США, Францию и Японию) в 1,7 раза [2].

К настоящему времени общий объем валютных резервов стран БРИКС достиг 440 млрд долл. США, что более чем в 4 раза превышает аналогичный показатель США и государств еврозоны вместе взятых. Кроме того, позиции Китая в БРИКС укрепляются все больше. В 2013 г. Китай стал крупнейшим кредитором США с общим количеством облигаций американского казначейства на 585 млрд долл США.

Многие эксперты признают, что уже к 2017 г. Китай должен стать крупнейшей экономикой мира, обойдя бессменного лидера – США. К 2050 г., по мнению аналитиков PwC, США могут опуститься на третью строчку, уступив второе место Индии. Но не все так гладко и в БРИКС и в его локомотиве – Китае – в настоящее время. Экономика Китая по итогам прошлого года выросла на 7,8 %, а это худший результат с 2000 г. [2; 6]. У других участников БРИКС в настоящее время не лучшие показатели.

Возможно, утверждения, характеризующие БРИКС как влиятельную экономическую или политическую организацию пока преждевременны, но понятно, что в БРИКС есть огромный потенциал, который, при достаточной политической воли стран-членов, можно направить на создание нового мощного игрока на международной арене. Однако существенными препятствиями на пути к этому есть разные внешнеполитические интересы государств-участников союза и недостаточное осознание целей развития БРИКС. Поэтому страны-члены этой организации должны четко сформулировать цели и направления своей деятельности, что позволит эффективно функционировать и усилить свои позиции в международном геополитическом пространстве [4].

В апреле 2016 г. прошел ряд встреч представителей стран БРИКС – главы чрезвычайных ведомств встречались в Санкт-Петербурге, ректоры университетов, входящих в Сетевой университет

БРИКС, собирались на форум в Екатеринбурге, в конце месяца состоялась первая при председательстве Индии в БРИКС встреча шерп и су-шерп стран «пятерки», прошло заседание рабочей группы по окружающей среде и заседание Делового совета [1].

Планируется проведение встречи представителей стран БРИКС по безопасности, «пятерка» предполагает создать собственную систему спутников, анонсирована первая торговая ярмарка БРИКС, Челябинск готовится к проведению саммитов БРИКС и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в 2020 г., РЖД просит финансирования в Банке БРИКС.

В апреле 2016 г. был опубликован ряд исследований БРИКС. В частности, в Международном валютном фонде (МВФ) отметили заметное улучшение в течение последнего десятилетия показателей инновационной деятельности в странах БРИКС. Наблюдатели полагают, что хотя «караван БРИКС переживает смутные времена», в обозримом будущем «пятерка» будет давать о себе знать миру все больше [3].

Библиографический список

1. Гусарова, С. А. Внешнеэкономические факторы формирования национальных инновационных систем стран БРИКС : дис. ... д-ра экон. наук : 08.00.14 / Гусарова Светлана Анатольевна. – М., 2015. – 354 с.
2. Коваль, А. БРИКС обрастает плотью / А. Коваль // Зеркало недели. – 2011. – № 15. – С. 6.
3. Колесникова, Т. Н. Анализ конкурентоспособности экономик стран БРИКС общие проблемы и преимущества / Т. Н. Колесникова // Молодой ученый. – 2015. – № 23. – С. 1121–1126.
4. Павлюк, А. Ю. Конкурентоспособность стран БРИК в мировой экономике / А. Ю. Павлюк. – Красноярск : Молодежь и наука, 2011.
5. The Global Competitiveness Report 2014–2015 [Electronic resource]. – Mode of access : http://www3.weforum.org/docs/WEF_GlobalCompetitivenessReport_2014-15.pdf (accessed date : 15.03.2017).
6. O'Neill, J. BRICs' rapid growth tips the global balance [Electronic resource] / J. O'Neill // The Telegraph. – 2011. – Mode of access : <http://www.telegraph.co.uk/finance/financialcrisis/8902824/Jim-O'Neill-BRICs-rapid-growth-tips-the-global-balance.html> (accessed date : 20.02.2017).